

3

李崇善

前言

以爲傲,視爲美德,更認爲是新竹市的無上光榮! 我們是標準的新竹人。黑蝙蝠中隊當年的犧牲精神 們的一舉一動、一言一行,都與新竹息息相關,我了黑蝙蝠官兵眷屬的溫暖家鄉!我們熱愛新竹,我 市的忠誠市民。生根茁壯,開花結果。新竹市成爲 的房子,嘗遍新竹的「摃丸」,吃遍新竹的「米粉 駐在新竹寶地;吃新竹的米,喝新竹的水,住新竹 年底,奉令解編爲止,這段漫長的二十一年,一直 年由桃園移駐新竹起,至民國六十二(一九七三) 們融入了新竹的優良傳統文化,分不開,離不去。 新竹的學校,全體官兵眷屬,都驕傲的成爲了新竹 ,享受新竹的風,觀賞新竹的夕陽。子女們進入 奮鬥事蹟,被新竹父老、兄弟、姐妹們肯定並引 空軍黑蝙蝠中隊,自民國四十二(一九五三)

新竹市、小而美

市民與有榮焉!新竹市確實是個「小而美」的好地 最優秀的政府首長。實至各歸,當之無愧,令全體 中。多次被選爲全國優良城市。市長則被選爲全國 成爲快樂優美的城市。讓市民生活在高品質的環境 出《日八景》、《夜八景》等重點景觀。讓新竹市 ,增設景觀點,完成十七公里海岸線遊樂區,精選 多年淤塞之水溝,充實各級學校設備,整修風景區 政績輝煌;修建寬廣馬路,打通狹窄巷道,疏浚 新竹市在林政則市長的八年任期內,建樹良多

列入史蹟

設計,終於在民國九十八年的四月二日,舉行了破 土典禮。讓多年的夢想,付諸實施,預計在年底前 併興建成一處永久性的紀念館舍。經過兩年的規畫 蝠中隊文史陳列館》與當地《社區活動中心》,合 中隊的事蹟,以具體行動表達出來。決定將《黑蝙 在市議會的全力支持下,林政則市長把黑蝙蝠

> 即可成爲事實 典禮盛況

的胸花,各個精神抖擻,老當益壯。 關長官、媒體記者們,以及黑蝙蝠中隊的隊友,全 爲民喉舌的議員、地區內的三位里長、市政府的相 部準時到達會場。隊友們都被配戴上一朵特別亮眼 :空軍司令部人軍處處長、立法委員、市議會多位 長親自主持破土典禮。應邀出席觀禮的各界人士計 椅講臺,做了一個象徵破土用的沙堆。由林政則市 園內,原黑蝙蝠中隊營區地址,搭建帳篷,布置桌 四月二日上午九時,在新竹市東大路十二號公

典禮準時開始。林政則市長首先致詞 。他特別

> 致詞、來賓致詞。筆者因事先奉老隊長呂德琪將軍 牲奉獻的精神。接著由市議員代表致詞、里長代表史陳列館,將永遠傳承黑蝙蝠的愛國事蹟,以及犧 意、謝意,故而也作了簡短致詞 之電話指示,要筆者在典禮中代表他向市長表達敬

破土儀式

禮成。 下,完成破土。一切行禮如儀,順利完成後,宣布正方型,由二十四位嘉賓,手持圓鍬,在市長帶領安順遂。祭拜後,在事先準備好的砂堆四周,圍成 持金香,面對蒼天,作揖祭拜,祝禱開工大吉,平 在布置好的供桌前,大家列隊成行,每人雙手

受憑弔、景仰。內心頗感安慰! 竹市區內,有一個固定的文史場所,陳列事功,接前仆後繼,英勇奮戰的無畏精神。如今終於將在新 讓我不禁想起,多年前,那些爲國犧牲的戰友們, 還是第一次受邀參與破土典禮。旣驚喜又感慨, 這類儀式,筆者自服務軍旅以來,因位卑職低







蝙蝠中隊文史

強計十月間報



considered on a both art off the same see to 1 per one see the car one on 8 arts



黑蝙蝠隊友分布

福黃里長,早日痊癒!

入院治療後,已無大礙,正漸漸康復中。特在此祝

通知救護車,將患者送往國軍醫院救治。事後得知

此時有人立刻上前,施予人工急救,另有人很快資昏倒在砂堆左邊,事出意外,令大家驚惶失措

典禮完成後,正要離開會場時,忽然發現一位

昏倒在地者爲文華里里長。他爲人熱心,急公好

,深受鄰里愛戴,因連日辛勞,體力透支所致

市者三位,桃園縣三位,其他地區三位。 者四十五位,居住新竹縣市者二十四位,臺中縣 ,分佈情形如下;旅居國外者十位,居住臺北縣 依據通信資料,目前保持聯絡之隊友爲八十八

隊友,偕同夫人,清晨七時從臺中開車北上,準時 席,躬親觀禮,精神感人,令人敬佩。感謝王錦南 參與,步履矯健,親臨觀禮,令在場衆多嘉賓,十 普、蔣明軒、莫奇奎、王錦南夫婦及李崇善夫婦等 無情呢!當天受邀出席觀禮隊友計:歐居斌、余汝 。怎不令人慨歎光陰似箭,歲月催人,韶華飛逝之 之多,其中兩位攜眷參加,確屬不易。出席隊友中 竹區隊友,除行動不便者外,出席觀禮者計十七位 趕到,前來觀禮。神采奕奕,熱誠感人!英姿豪邁 機墜海獲救,雙腿嚴重受損,行動艱困,也勉力出 分景仰。余汝江學長,多年前因執行作戰任務,飛 范元俊、韓東聲、黃達新、甄兆雄、任德溥、郭雲 江、劉教之、金宗鑑、宋雍華、董仁山、符景治、 在此特別感謝歐居斌學長,以八十九高齡,熱心 年紀最輕者爲七十五歲,年紀最高者爲八十九歲 因遠地隊友,受時間限制,不克及時趕到,新 此次出席破土觀禮之隊友,係由新竹區隊友包

當天地方新聞 1、導。

感謝龍應台教授

不減當年!

常成功的致敬晚會;播下並培育了啓發青年學子愛 黑蝙蝠在新竹——向勇敢的人致敬》晚會。龍教授 國的種子,讓黑蝙蝠爲國奮戰的犧牲精神,震撼! 應台教授,在新竹清華大學大禮堂,曾舉辦一次《 大聲疾呼,要國人不可忘記這群勇敢的人。這個非 記得民國九十六年六月五日,國立淸華大學龍

> 文史陳列館》之顧問。 起的教育家!真正的社會文化工作者及導師!龍應 我們尊敬她,感謝她!她實在是位偉大學人,了不 日實現。黑蝙蝠中隊永遠都不會忘記龍應台教授, 動力,加速促成了《黑蝙蝠中隊文史陳列館》的早 傳承歷史之使命。由於《致敬晚會》所產生的萬鈞 竹市歷史文化的風氣與熱忱,讓年輕人勇敢的扛起 新竹地區,激盪了年輕朋友的心聲,掀起了發掘新 台教授,已受新竹市長之敦聘,擔任《黑蝙蝠中隊

默不作聲的工作者清華大學王俊秀教授

文物陳列時,對內容充實,內涵表達,將有實質幫長官,利用自備掃描器材,存取豐富資料,預期在 感人,預期必有所成! 默默付出。多次與筆者研究討論,意見交流。熱心 助。他是位大忙人,時間寶貴。在使命感驅使下, 空軍官校軍史館蒐集資料。訪問多位黑蝙蝠隊友、 之蒐集、彙編、整理而埋頭苦幹中,曾兩次赴岡山 王俊秀教授,一直在默默的爲黑蝙蝠文物資料

辛勞備至

得完美成功。真是辛勞備至!特代表黑蝙蝠隊友, 仁等,大家都齊心協力,共襄盛舉,把破土典禮辦 可佩!另外還有工務局以及其他不認識的長官、同娟小姐,大家不辭辛勞,日以繼夜的工作著。精神 向你們致謝、致敬! 下,忙壞了文化局資產科的邱科長與承辦同仁梁美 新竹市文化局爲主辦單位,在林松局長的領導

協助完成任何方式之紀念性活動。此也爲實踐故總 的偉大事蹟,黑蝙蝠中隊隊友,願意盡最大努力, 有實質效益的相關行動! 不畏辛勞,提供文物、資料。接受諮詢,熱心參與 遠活在全國人民的心中。」因此,我們不怕麻煩, 統蔣經國先生之遺命:「讓爲國犧牲之烈士們,永 竭盡全力,協助促成具有正面性的、積極性的 爲了宣揚空軍忠勇軍風,爲了表彰空軍烈士們

實事求是、劍及履及。林市長,我們謝謝您!祝您 最後,我們要感謝林政則市長,他眼光遠大、